MEB Kazanimlari

F.8.3.1.1. Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek
kesfeder.
Basin¢ birimi olarak Pascal verilir. Matematiksel
bagintilara girilmez.

1. Katilarda basing cismin agirhidina ve cismin temas ettigi yiizeyin alanina bagh olarak degisir. Agirlik ve ylzey alaninin kati
basincina etkisini incelemek icin 6zdes kiiplerin farkh sekillerde dizilmesiyle olusturulan asagidaki cisimler gosterilmistir.

1 2 3 4
m u > Zemin

Cisimleri kullanarak basing - agirlik ve basing - yiizey alani iliskisi hangi secenekteki gibi cisimler secilerek ispat-

lanabilir?
Basing — Agirlik iliskisi Basing — Temas Yiizey Alani iliskisi
A) 2ve 3 1ve4
B) 1ve3 3ved
C) 2ve3 3ved
D) 1ve3 1ved

2. Bisikleti ile akrobatik hareketler yapan Aykut, bisikletini normal surerken onuni kaldinp arka teker Uzerinde slirmeye basg-
lamistir.

Aykut’un bisikletinin éniini kaldirarak siirmesi durumunda yere uyguladigi basing ve yere uyguladigi kuvvetin na-
sil degistigi hangi secenekte dogru verilmistir?

A) Basing artar, yere uygulanan kuvvet degismez.
B) Basing azalir, yere uygulanan kuvvet degismez.
C) Basing degismez, yere uygulanan kuvvet artar.

D) Basing ve yere uygulanan kuvvet degismez.
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Deneme 9

Sekil 1

Ayse sandalyeye once Sekil 1 sonra Sekil 2'deki gibi
oturmustur.

Sekil 2

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi yan-

hstir?

A) Ayse’nin her iki durumda da zemine uyguladigi kuv-
vet aynidir.

B) Ayse'nin kitlesi degismedidi icin zemine yaptigi ba-
sing dedismemistir.

C) Ayse’nin her iki durumu ele alinarak yizey alaninin
basinca etkisi incelenebilir.

D) Ayse'nin zemine yaptigi basing artmistir.

Akif 6zdes bloklan sekildeki masa (izerine 1. durum ve
2. durumdaki gibi farkl sekillerde dizmistir.

2. Durum

Bloklarin 1. durumdan 2. duruma getirilmesiyle, blok-
larin masa lizerine ve masanin zemine uyguladigi ba-
sing¢ degerlerinin nasil degisecedi hangi secenekte
dogru verilmistir?

Masanin Zemine
Uyguladig! Basing

Bloklarin Masaya
Uyguladigi Basing

A) Artar Artar
B) Azalir Azalir
C) Azalir Degismez
D) Artar Degismez

Kati Basinci

Bilgi: Hipotez, Basinci azaltmak igin birim yiizeye
disen kuvvet miktarini azaltmak gerekir.

Serdar, yukarida verilen hipotezi ispatlamak icin esit bd-
yiklikteki iki tahtadan birine 1 tane digerine 30 tane givi
cakarak asagidaki diizenekleri olusturmustur.

Tek civili tahta

30 givili tahta
$66EE6ECEGEECES

Serdar sonrasinda 6zdes balonlari esit miktarda sigir-

dikten sonra tek civili ve 30 civili diizenekler lzerine

yerlestirdigi balonlara esit kuvvet uygulayarak sonucu

gbzlemlemistir. (Uygulanan esit kuvvetler balonlardan

birinin patlayacadi en kiglk kuvvettir.)

Serdar’in yaptigi bu calisma ile ilgili olarak hangi se-

cenekteki ifadenin dogru oldugu sdylenir?

A) 30 civi Uzerine konulan balon civi sayisi ¢cok oldugu
icin hemen patlar ve Serdar bu diizenek ile hipotezi
test edebilir.

B) Tek givi Uzerine konulan balon hemen patlar ve Ser-
dar bu dizenek ile hipotezi test edebilir.

C) Tek givi Uzerine konulan balon hemen patlar fakat bu
dizenek ile hipotez ispatlanamaz.

D) 30 givi Gzerine konulan balon givi sayisi gok oldugu
icin hemen patlar fakat bu diizenek ile hipotez ispat-
lanamaz.

ilayda, Fen bilimleri dersinde sinifta olan 6zdes 15 lego-
yu asagidaki gibi cesitli sekillerde dizmistir.

| Sekil 3

Sekil 2
ilayda’min dizdigi legolarin zemine yaptidi basingla-
rini kiyaslamak isteyen 6grenciler i¢in asagidaki si-
ralamalardan hangisi dogrudur?

A)1=3>2
C)25>1=38

B)3>2>1
D)1>3>2

KAZANIM SINAVI
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= Kati Basinci

Deneme 9

Bir belediye sehirde 4 farkli rogar kapag! kullanmaktadir. Kapak 1 ve Kapak 2'nin, Kapak 3 ve Kapak 4'Gn agirliklar birbi-

-4 i d B =

rine esittir.

Kapak 1 Kapak 2

Kapak 3 Kapak 4

Belediyenin kapak secimi yaparken dikkat etmesi gereken 6zellik basingtir.

Buna gore;
I. Kapak 2'nin basinci, Kapak 1'in basincindan azdir.

Il. Kapak 3'lin basinci, Kapak 4'lin basincindan fazladir.

Ill. Kapak 2 ve Kapak 1'in toplam basinci, Kapak 3'n basincina egittir.

ifadelerinden hangisi ya da hangilerini dogrudur?
A) Yanhz | B) Yalniz Il

Beysehir Toki Ortaokulu bardak ritim grubu koreografi ¢a-
lismasi icin 6zdes 9 adet bardak kullanmaktadir.

l.}}l Al

1. Durum 2. Durum 3. Durum

Grubun koreografisinin adimlari yukarida verilmistir.
Koreografi sirasinda bardaklarin masaya yaptiklar
basinglarla ilgili;
I. Birinci durumda bardaklarin masaya yaptiklan ba-
singlar en azdir.

Il. ikinci durumda bardak sayisi degismediginden dola-
y1 birinci duruma gore bardaklarin masaya yaptiklari
basing degismemistir.

INl. Ugtinci durumda bardaklarin masaya yaptiklari ba-
sing, birinci durumda bardaklarnin masaya yaptigi ba-
sin¢tan azdir.

yapilan yorumlardan hangisi ya da hangileri dogru-

dur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ili

C)lvell D) lfve lll

8. SINIF

D) ve Il

9. Terziler kalin kumaslari dikerken ignenin parmaklarina

batmasini engellemek icin igne yuzdgini takarlar. igne
yluzlgune kuvvet uygulayarak igneyi ittirip kumas diker-
ler.

Bu durum ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yan-

hstir?

A) igne yiizigiiniin parmakta olusturacagi basing, igne-
nin olusturacagi basingtan daha azdir.

B) igne yuzigune uygulanan kuvveti igne ucuna artti-
rarak iletilir.

C) Kati cisimler Gzerine uygulanan kuvvet ayni dogrultu-
da aym bayudklikte iletilir.

D) Uygulanan kuvvet igne ucunda ve igne ylizeyinde esit
siddete sahip iken yuzey alanina baglh olarak olusan
basing farkhdur.

KAZANIM SINAVI



™ Deneme 9

TAYINLARI

10.

11.

Kirtasiyeci “Allstar kazanim denemeleri” kitaplarini se-
kilde gosterildigi gibi raflara diziyor. (Kitaplar 6zdestir.)
Buna gore;
. 1. rafta kitaplarin zemine uyguladiklan basing ile 2. raf-
taki kitaplarin zemine uyguladigi basing birbirine esittir.
IIl. 2. raftan iki kitap satilirsa raflara etki eden kuvvet-
ler esitlenir.
lll. 2. raftan 1 kitap 1. rafa indirilirse baglangicta esit ol-
mayan basinglar esitlenir.
ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) lvell
C)llvelll D) I, ltvelll
Sivri uglan yukarida kalacak sekilde asagidaki diizenek

hazirlanip, iki dizenege ayni yiikseklikte bir elma atiyor.
hi bl g
| ARARN
* m

1. dlizenek 2. diizenek

Deneyin sonunda 1. dizenekteki elma giviye tamamen
girerken, 2. duzenekteki elmanin Gizerinde kiglk delik-
ler olusuyor

Buna gore, asagidaki yorumlarda hangisi yanhistir?

A) Temas aninda 1. duzenekteki elmanin birim yiizeyine
etki eden dik kuvvet, 2. dizenekteki elmadan daha
fazladir.

B) Deneyin bagimsiz degiskeni yuzey alani, bagimh de-
diskeni basingtir.

C) Civi cakilirken, bas kismina etki eden kuvvet degeri
ug kismina etki eden kuvvetten daha azdir.

D) 2. diizenekteki civi sayisinin fazla olmasi civilerin el-
maya uyguladidi kati basincini azaltmistir,

KAZANIM SINAVI

Kati Basinc

12. Basing; Birim ylzeye etki eden dik kuvvettir.

Basing kuvveti; Bir cismin agirhgi nedeniyle birim ylze-
ye uyguladigr kuvvettir.

Bir 6gretmen 6grencilerine basing ve basing kuvvetini
daha iyi anlatmak icin tarimlarini verdikten sonra asagi-
daki gibi iki sekil (izerinde gdsteriyor.

Birim yizey
P AP
ST ﬁ - Bitln ylzey
Kuvvet E
B e P=—
s Yiizey alani S

Ogretmen yukaridaki baglantilan verdikten sonra tahta-
ya asagidaki gibi bir sekil cizerek 6grencilerine bazi so-
rular soruyor.

F F
| t
s ey
cl/ e/ [a]
R e 8
T 52 i3+

a) Basing kuvvetleri (F,, F,, F,) arasindaki iligki nasildir?
b) Basinglar (P,, P,, P,) arasindaki iligki nasildir?

c) Cisimlerin kum zeminde olusturduklan izler (hy, h,, h,)
arasindaki iliski nasildir?

Sorularin dogru cevaplari asagidakilerden hangisin-
de verilmistir?

a b c
A) Fy=F;»F;, PBy>P;>P; h,>h,>h,
B) F,>F,>F; P,>P,>P, hy;>h,>h,
C) Fi=F,=F; P;=P,=P, h;=h,=hg
D) F,>F;>F; Py>P;>P, h, > h, > h,
8. SINIF



"OKat: Basinci Deneme 9

ilk durum  1.iglem 2.islem 3. islem

Verilen bu durumla ilgili olarak;
I. ik durumda fayanslarin zemine yaptigi basing her islemde azalmaktadir.
II. 1. islemde fayansin zemine yaptigi basing, 2. islemde fayanslarin zemine yaptigi basingtan azdir.
lll. 1, 2, 3, 4. islemlerde fayanslarin zemine yaptiklari basinclar esittir.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C)lvelll Oy 1hwe

1

YYedF

Dans Egitim Kurumlan 6grencilerinden Doga yukarda verilen dans figlrlerinden sirasiyla sadece 1, 2, 3, 4, 5 figurlerini kul-
lanarak bir koreografi hazirlamigtir.

Doga’'nin kareografi sirasinda dans pistine yaptigi basincin degisim grafigi asagida verilenlerden hangisidir?

A) Basing B) Basing C) Basing D) Basing
1 2 3 4 5 9 1 2 8 4 6 1 2 3 4 5 9 12 3 4 5 Q9

8. SINIF 5 KAZANIM SINAVI
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Deneme 9 Katr Basinci

Sag

Tahsin usta bahcesine yaptirdigi evin duvarinin sivasini yapmak icin bir iskele kuruyor. iskeleye gikan Tahsin usta bir siire
calistiktan sonra iskelenin sag én ve sag arka direklerinin zemine battigini fark ediyor. iskelede kullanilan direklerin 6zdes
oldugunu bilen Tahsin usta bu durumun zemin yapisindan kaynaklandigini anlyor.

Buna gore iskelenin dengesinin bozulmamasi igin;

I. Sol 6n ve sol arka direklerin zemin ile temas edilen ylizeyleri inceltilirse

Il. Sag 6n ve sag arka direklerin zemin ile temas edilen ylzeyleri genisletecek sekilde altina birer takoz pargasi yerlestirilirse
lll. Sag 6n ve sag arka direkleri iskeleden ¢ikartip yerine baslangic¢ta kullanilan direkler ile 6zdes iki direk kullanilirsa
yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri yapilirsa denge tekrardan saglanabilir?
A) Yalniz | B) I ve ll C)llvelll D)1, ltvelll

16. Ankara'dan izmir'e arkali 6nlii giden iki tir Sekil 1 ve Sekil 2'deki gibi gosterilmistir. Mavi ve kirmizi tirlarin agiriklar ve tasi-

diklan araclarin agirhklan esittir.

Sekil 2
Buna gore tirlarin ve kamyonlarin yere yaptiklan basinglarla ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanhistir?

A) Mavi tinn yere uyguladigi basing, kirmizi tirin yere uyguladigi basingtan azdir.

B) Kirmizi tirin ylki, yesil kamyon olsaydi; ilk duruma gdére kirmizi tirin (zerindeki basing ve kirmizi tirin zemine uyguladi-
g basingta artardi.

C) Mavi tinn yikd, san kamyon olsayds; ilk duruma gére mavi tinin Gzerindeki basing azalir, mavi tirn zemine uyguladig
basi¢ degismezdi.

D) Sari kamyonun kirmizi tira uyguladigi basing, yesil kamyonun mavi tira uyguladigi basingtan azdir,

KAZANIM SINAV| 6 8. SINIF



« Kum

Yiizey alanlan gérseldeki gibi verilen agirliklari bilinme-
yen K, L, M cisimleri yukarnidaki gibi ikiser ikiser ust Giste
konuldugunda kum zeminde esit miktarda batiyor.

- i
E M M M

1 2 3 4

« Kum

K, L, M cisimleri yukaridaki gibi kum zeminde birakilarak
batma miktarlar olguluyor.

Olgiim sonuglari dikkate alindiginda asagida verilen
grafiklerden hangisi cizilebilir?

A) Batma miklan B) Batma miktan

3 5 3 2 Cisimler ] 5 3 4 isimler
C] Batma miktan D) Batma miktari

1 2 3 & Cisimler 3 5 3 4 isimler

8. SINIF

18.

Deneme 9
4. Kat
21 [ 22 | 23 | 24 3. Kat
£ e £ £ & £ -
[3fia[1sfiefiz[isfiofeo] | 2 K&
o 1008 1108 12 1. Kat

[1f2[a]a s 67 s

Bir grup arkadas 24 tane 6zdes blok kullanarak tek sayili
katlarda 8, cift sayill katlarda 4 tane blok dizerek yukari-
daki diizenegi olusturuyorlar.

Daha sonra bu dizenegi bir oyuna cevirip oyun kuralla-
rini belirliyorlar.

Oyun kurallan

e  Bloklar numaralandiriliyor.

* Sirayla bir arkadas herhangi bir katta bir blok cikar-
tip en Uste koyuyor.

e Dizilen yeni kattaki bloklar ayni mantiga gore dizili-
yor.

e  Bir blogun gekilmesi veya yerlestiriimesi esnasinda

diizenegi bozan oyunu kaybediyor.

Oyunun oynama sirasi

|. Dizenegdin mevcut konumu
Il. Ali 6 numarall blogu hatasiz bir sekilde ¢ikartip en tst
kata yerlestiriyor.

Il. Veli 16 numarali blogu hatasiz bir sekilde ¢ikartip en
Ust kata yerlestiriyor.

IV. Sevil 11 numaral blogu ¢ikartip en Ust kata yerlesti-
rince 1. kattaki bloklarda bir degisiklik olmayip sade-
ce Ust kattaki bloklar Gzerine yigilip kaliyor ve Sevil
oyunu kaybediyor.

Oyunun oynama sirasinda her hamle sonunda zemi-

ne uygulanan basincin grafigi asagidakilerden han-
gisidir?

A) Basing B) Basing
Fon i N e S i
C} Basing D} Basing
Hamli
PN e e R W T e

KAZANIM SINAVI



=™ Deneme9 Katr Basinci
TAYINLAR

19. 2022 Kis olimpiyatlarina hazirlanan artistik buz pateni sporcularinin tekli ve ciftli olarak antrenman sirasinda cesitli figrleri
kaydedilmistir. (Sporcularin agirliklari, kullandiklari paten numaralari ve modeli ayni oldugu bilinmektedir.)

Sporcularin tabana yaptigi basinclar hakkinda;
I. 1 numaral sporcunun tabana yaptig: basingla, 2 numarali sporculann tabana yaptigi basing birbirine esittir.
Il. 2 numarali sporcularin tabana yaptigi basing, 3 numaral sporcunun tabana yaptigi basingtan fazladir.

Ill. Sporcularin tabana yaptigi basinglan kiyaslarsak 4 > 2 > 1 > 3 seklinde olur.

ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell C)lvell D) lvelll

20. Mustafa tarlasindaki 6zdes saman balyalarini traktére daha kolay
ylkleyebilmek icin birbirine yakin olan balyalar sekildeki gibi grup-

landiryor. “"""":_'—__-ﬂl
A ._‘ - Lok m]I[DISYIJIl._'

FEN III.IMI.EHI

T
Buna gore balyalarin gruplandiriimasina bakilarak, &
I. Basing ||. Yere uygulanan kuvvet E
2F
3F1
2
F
G G
oy 2 3 4 oy
Ill. Basing

6P

4P|

Grup

1 2

verilen grafiklerden hangisi ya da hangileri gizilebilir?

A) Yalniz il B) I ve Il o
) llve Il D)1, Il ve i Daha fazlasi igin...

KAZANIM SINAVI B8 8. SINIF
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Daha fazlası için...
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Kimyasal Tepkimeler

MER Kazawnimlari
F.8.4.3.1. Bilegiklerin kimyasal tepkime sonucunda

olustugunu bilir.

Burak ve arkadaslar (¢ boyutlu kimyasal tepkime denklemi modeli yapmak igin oyun hamurlarindan énce atom ve molekiil
modelleri hazirlamiglardir.

39 2 0 20 00
9 o @ D B

) o © 20 00 b I

Burak ve arkadaslar hazirladiklari atom ve molekiil modellerini hangi secenekteki gibi yerlestirirlerse bir kimyasal
tepkime denklemini hatasiz modellemis olurlar?

A) B)
“o:ooo i ooo _., % 0:0‘”00 9 ooo . oa - 000000
C) - 2 D)
°°°°+ ‘:ooog __590909090 S ?0%90—59"&?0&

Yanda kimyasal bir tepkime modeli verilmis ve model Gzerinde madde-

P % ?+ (Q)(Q) nin tanecik yapilan sekillerle gosterilmistir.
Verilen kimyasal tepkime ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi

yanhigtir?

A) ? yerine OOO molekdl modeli getirimelidir.

B) Tepkimeye giren maddelerin toplam atom sayilari, Griinlerde olusan maddelerin toplam atom sayilarina egittir.
C) Tepkimeye giren maddelerin toplam molekdl sayilari, Griinlerde olugsan maddelerin toplam molekdl sayilarindan farkhdir.

D) Kimyasal tepkimeye toplam g farkli atom girmistir.

Ogretmen, Bos bir kaba 35 gram X maddesi ve 20 gram Y maddesi koyuyor ve kapagini hava almayacak sekilde kapatiyor.
Kabi ispirto ocagl yardimiyla isitmaya basladiktan bir siire sonra kimyasal tepkime gergeklesmeye basliyor. Tepkime son-
landiktan sonra 2 gram X maddesinin arttigini ve 14 gram Z maddesinin olustugu gézlemleniyor.

Ogretmen gerceklesen tepkimenin denklemini

X+Y—2+T

seklinde yaziyor.

Buna gore tepkime sonunda olusan T maddesinin kiitlesi ka¢g gramdir?
A) 37 B) 39 C)4 D) 43

8. SINIF 1 KAZANIM SINAVI




l YAYINLARI

Deneme 15

4, Potasyum klorat (KCIO,) bilesigi 1sitildiginda klor ve oksi-

jen gazlarina aynisir. Bunu test etmek isteyen bir grup 64§-
renci balon joje igerisine potasyum klorat ¢ézeltisi koyup
balon jojenin agzina balon gecirmislerdir. Hazirladiklar
duzenedi 1sitici Gzerinde 1sittiklarinda balonun sistigini
gozlemlemislerdir.

Balon joje icerisindeki
cozelti bitene kadar
I1sitma islemi devam
etmistir.

Verilenlere gore 6grencilerin tepkime siirecine ait or-
tamdaki farkl kiitleleri gésteren seceneklerdeki gra-
fiklerin hangisi hatalidir?

A Katle B) Kitle

Potasyum
klorat

Oksijen gazi

Zaman Zaman

©) kiitle D) kitlo

Klor gazi
9 Toplam kitle

- Zaman

Zaman

Kimyasal Tepkimeler

Kimyasal tepkimelerde toplam kiitle ve atom cinsi koru-
nur. Asagida metan gazinin yanmasina ait tepkime denk-
lemi modellenmis fakat model Gzerindeki bazi kisimlar
eksik birakilmigtir.

-
11
:68

Yukarida kimyasal tepkimelere ait verilen kurala dik-
kat edildiginde model Gizerinde verilmeyen ve “?” ile
gosterilen model ve kiitle degerleri hangi segenekte
dogru verilmistir?
N B eV

369 20g

" G@»
20g 3649

C)

Bir kimyasal tepkimede giren maddeler ve olusan (riin-
lerin kutlelerinin zamana bagh degisimi grafikteki gibidir.

Ktle (g)
35
101 Y
1 51 PV (SR—— . T : z
T+ > Zaman

Grafik incelendiginde;
I. Olusan kimyasal tepkimenin denklemi
X +Z — Y + T seklindedir.
Il. Grafige bakarak kitlenin korundugu sonucuna ula-
sabiliriz.
lll. Y ve T maddelerinin tepkime dncesi miktarlari esittir.
IV. Tepkime éncesi Y ve T maddelerinin kitlesi, tepkime
sonrasi X ve Y maddelerinin kiitlesine esittir.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Ivell

C) llve llI D)L I, llve IV

KAZANIM SINAVI
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. s}g' Kimyasal Tepkimeler

D\

Deneme 15

20 gram K maddesiyle 20 gram L maddesi kapali bir kapta tepkimeye girerek toplam kitlesi 34 gram gelen Z ve T madde-

leri olugsmustur.

Buna gore tepkime kabindaki maddelerin son durumdaki kiitlesini gosteren grafik asagida verilenlerden hangisi

olabilir?

A) Kitle (g) B) Kiitle (g)

Asagida verilen deneyde K sivisi isiticiyla isitiliyor ve
kaynama seviyesine geldiginde buhar halinde borular-
dan gecerek diger kaba birikiyor. Agzindaki tipa ¢ikaril-
diktan sonra igine L maddesi atiiyor ve rengi sarimsi bir
renk aliyor.

VA

—

K sivisi 2

I. 1 numaral olay hal degisimi oldugu icin fiziksel bir
degisimdir.

Buna gore;

Il. 2 numarali olayda K sivisi ve L maddesi kimyasal tep-
kimeye girmis ve kitle korunmustur.

lll. 2 olayda meydana gelen renk degisimi bu olayin bir
kimyasal degisme oldugunu gosterir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
C) lvelll D) It ve lll

8. SINIF

C) Katle (g) D) Kutle (g)

204

14

9. SOGAN DOGRARKEN NEDEN AGLARIZ?

Sogan dograndiginda soganin
hticre duvan zarar gorir. Sogan
saldinya ugradigini diistinir ve po-
lifenol olarak bilinen, caydirmayi
amagclayan bir kimyasal salgilaya-
rak kendisini korumaya ¢alisir. Bu
ugucu kimyasal, gbz yasartici ola-
rak bilinir. Gozlerimize ulastiginda
oradaki suda etkilesime girer ve
gdzimuzl kaplayip silfonik asit
olusturur. Bu madde gbzyas! bezi-
mizi uyanr. Gézler bliyiik miktarda
su Ureterek asidi notralize etmeye baslarlar ve béylece bizi

aglamakl yaparlar.
Yukarida verilen bilgiye gore;

|. Polifenol olarak bilinen maddenin gbéziimiizdeki su ile
etkilesime girmesi sirasinda maddenin molekdil yapi-
sinda degisim meydana gelir.

Il. Polifenol'un sulfonik aside dénlsmesi esnasinda
atom cinsi ve sayisi korunur.

[l. Stlfonik asit ile gdzyasimizin tepkimeye girmesi sira-
sinda toplam kutle korunmayabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell
C) Ilve lll D) I, llve lll

KAZANIM SINAVI
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L3

10.

Benzin + Hava —» "‘ A

w &
X L\ R
Sikistirma Atesleme " Egzoz

iki zamanl bir motorun calisma prensibi séyledir. Karbiiratérden gelen hava ve benzin karisimi pistonlarla sikistirilarak buji-
nin ateslemesi sayesinde yanmasi saglanir ve yanmanin etkisiyle piston asag itilerek yanma sonucu olusan duman egsoz

subaplarindan disari atilir.
iki zamanli motorun ¢alisma prensibi incelendiginde;
I. Benzin ve hava tamamen kendi &zelliklerini yitirerek yeni maddelere dénasmauslerdir.
Il. Benzin ve havayi olusturan atomlar yanma sonucu olusan dumanin yapisinda bulunur.
IIl. Motorun galismasi sirasinda gergeklesen kimyasal tepkimede 1si ¢ikisi ve renk degisimi gozlemlenebilir,

cikarimlarindan hangisi ya da hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalmz llI C)lvell Dy 1, 1lve il
11.x,v,zveT kimyasal tepkimeye giren ve ¢ikan madde- 12. Asagidaki grafikte P, R, S, T maddelerinin agzi acik bir
lerdir. kapta kimyasal tepkime dncesi ve sonrasi kutle miktarlari

ile kimyasal tepkime denklemi verilmigtir.

Kiitle (gr) Kitle (gr)

Katle  [[J] Tepkime éncesi [ ] Tepkime sonrasi

—

“—NWwhko~0OOo

Zaman

Grafik 1 Grafik 2

Tepkime sonucunda olusan kitle-zaman grafigi iki ayn

grafik seklinde verilmigtir. P R S T
Buna gore; P(katl) + R (sivi) — S(sivi) + T(gaz)
|. Tepkime denklemi X +Y — Z + T'dir. Yukarida verilenlere bakilarak,
II. Tepkime baglamadan once X ve Y'nin toplam kitle- |. Tepkimede kabin toplam kiitlesi korunmustur.
SEZ pramdi Il. Tepkime sonucunda kapta sadece S maddesi bulun-
IIl. Grafik 1'de Griinler varken, Grafik 2'de girenler vardir. maktadir.
ifadelerinden hangisi ya da hangileri dogrudur? 1ll. Kapta son durumda iki madde bulunmaktadir.
A) Yalniz | B) Yalniz Il cikanmlarindan hangisi ya da hangilerine ulagilabi-
C) lvelll Dy I, lvelll lir?
A) Yalmz Il B) Yalniz 1l
C)lvelll D) llve lll

KAZANIM SINAVI 4 8. SINIF
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Hidrokinon Bombardiman bécegi avcilardan korunabilmek icin viicudunda kimya-

sal silah Greten bir adaptasyon gelistirmistir. Karnindaki salgi bezleri
hidrokinon ve hidrojen peroksit tretir. Tek baglarina zararsiz olan bu iki
kimyasal madde ayri bélmelerde depolanir. Bombardiman bécegi sa-
vunmaya gectigi zaman tek yonli bir kapakciktan bir tepkime odasina
dogru itilirler. Bu odada birlestiklerinde ortaya ¢ikan karigsimin sicakhgi
100 °C'ye ulasir. Bécek bu karisimi saniyede yediyiz kez plskirterek
didsmanlarini kaginr.

, Hidrojen peroksit
: (H,0,)

Bombardiman Bocegi

Buna gore, yalnizca yukarida verilen metin ile ilgili;
I. Paskirtilen sivi hidrokinon ve hidrojen peroksitin atomlarini tagirken bu maddelerin 6zelliklerini tagimaz.
Il. Kimyasal tepkimelerde 1s1 agiga cikabilir.

Ill. Kimyasal tepkimelerde k(itle korunur.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell B) Ivelll C)llvell Dy 1, 11 ve [l

14. Asagida bir kimyasal tepkime ile ilgili bilgiler verilmistir.
e Tepkimeye iki madde girmis ve iki Griin olugsmustur.
¢ Tepkime sonunda kapta 3 madde bulunmaktadir.

* Tepkimeye gaz cikisi gézlemlenmemektedir.

Buna gore, seceneklerde verilen tablolarda hangisi bu tepkimeye ait olamaz?

&) Kitle (g) B) Kitle (g)
K 1 M N K L M N
Tepkime 6ncesi 20 20 Tepkime dncesi 67 21
Tepkime sonrasi 2 17 21 Tepkime sonrasi 8 47 33
a) Katle (g) & Kitle (g)
K L M N K L M N
Tepkime dncesi 12 8 Tepkime oncesi 43 18
Tepkime sonrasi 17 3 Tepkime sonrasi 3 27 31

8. SINIF 5 KAZANIM SINAVI
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15. Kimyasal tepkimelerde toplam kitle korunur. Tepkimeye giren maddelerin kitleleri toplami tepkime sonucunda olusan trin-
lerin kitleleri toplamina esittir. Asagida tepkime igin uygun sicaklikta olmayan kapali bir kabin isitilarak tepkime igin uy-
gun sicakliga getirildiginde kap i¢erisinde bulunan ve olusan maddelerin kitlelerindeki degisimlerine ait grafikler verilmistir.

Kitle (gram) Kitle (gram} Kiitle (gram) Katle (gram)
A
20 A5 i
i 20
25
: Blissimsai: .
10 Zaman (dk) 10 Zaman (dk) ~—!-10 Zaman (dk) 10 Zaman (dk)

Verilen grafikler degerlendirildiginde; tepkime dncesi bu kap igerisinde olan toplam madde miktari, tepkimeye gi-
ren maddelerin miktari, tepkime sonucu olusan iiriin miktari ve 10 dakika sonunda kabin igindeki toplam madde
miktari hangi secenekte dogru verilmistir?

Tepkime 6ncesi Tepkimeye giren Tepkimede olusan Tepkime sonrasi kaptaki
toplam madde miktari maddelerin miktar trtnlerin miktar toplam madde miktan
A) 60 gram. | 35 gram- 35 gram | | .60 Qram ”
B) 65 gram 35 gram 35 gram 65 gram
C) 65 gram 40 gram 40 gram 40 gram
D) 60 gram 60 gram 60 gram 60 gram

16. Asagida ayni maddeler kullamlarak iki farkh deney yapiliyor.

—» Gaz gikis!
i | i |
N sivisi AT N sivis) - g &
M maddesi ] M maddesi ! \
= ( ]
K tartisi E?lz cikisi L tartis
tipte birikiyor
1. deney 2. deney
10 gr N sivisi icerisine 5 gr M katisi konularak 10 10 gr N sivisi igerisine 5 gr M katisi konularak
dk isitiliyor. Isitma islemi sonunda erlen K tarti- erlenin Uzeri kapatiliyor. Erlen 10 dk isitiliyor.
sinda tartihyor. Isitma islemi sonunda deney tlipli ve erlen L
tartisinda tartiliyor.
Yapilan deneyler incelendiginde;
I. 1 ve 2. deneyde kimyasal tepkime meydana gelmistir.
IIl. K tartisinin gosterdigi deger, L tartisinin gosterdigi degerden kicuktur.
Ill. Yapilan her iki deney sonucunda kiitlenin korumunu ispatlanabilir.
cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?
A)lvell B) lve lll C) llve lll Dy I, llve lll

KAZANIM SINAVI 6 8. SINIF
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17. Bir arastirmaci 30 g demir levha ile agagidaki islemleri gerceklestiriyor.

Demir levha islatiliyor. 1
Kuru bir yerde | — S—

BE 9y bekletiliyor. 30 gtin aiym .
| S I :> de— :> lBk!aﬁl:r:gtktan a ——— :> | %

sonra paslanan

demir levhanin iR = Paslanmig demir (L=
kitlesi dlglliyor. levhanin paslari W, . .
térpiileniyor. Torplleme iglemi sonrasi
demir levhanin ktlesi
dlgdliyor.

Buna gore yapilan deney ve sonuglarindan yola ¢ikarak,
|. Kimyasal tepkime sonucu olusan yeni maddenin kitlesi 4 gramdir.
Il. Tepkimeye 6 gram demir katilmistir.
Ill. Tepkime dncesi ve sonrasinda demir atomlarinin kitlesi sabit kalmistir.
cikarimlarindan hangisi ya da hangileri yapilabilir?
A) Yalniz Il B) Yalniz lll C) lvelll Oy 1we

SADE KEK

Malzemeler:

3 adet yumurta,

1 su bardagi toz seker (arzuya gére biraz arttirabilirsiniz)

Yanm su bardag sivi yag

1 su bardad sit

1 paket kabartma tozu (10 gram)

1 paket vanilya (5 gram)

2 su barda@i un (kullanilan su bardagi 6lglsi: 200 mil)

Yapilisi: Kek hamurunu hazirlamak igin gerekli olan yumurta ve toz seker, derin bir kap igerisinde mikser yardimi ile képiirene
kadar cirpilir. Uzerine sivi yag ile sit ilave edilerek tekrar cirpilir.

Hazianan sade kek hamuru yaglanmig kek kalibina bosaltilir.

Onceden 1sitilmis 160° firinda kontrollii olarak 35-40 dakika pisirilir, hamurun rengi agik kahverengi oldufjunda pisirme
tamamilanir. (ilk 25 dakika finnin kapagin hic agmayin. Kekin kabarmasini safilayan gazin kagmasina neden olursunuz).

W e e
Annesi ile kek pisiren Aybike'nin malzemeler arasinda kabartma tozu dikkatini cekmistir. Okulda yapmis olduklari asetik asit

olan sirke ile kabartma tozunu karnistinp CO, gaz! elde ettigi kimyasal tepkimeler etkinliginde de ayni malzeme kullaniima-
sindan yola ¢ikarak kekin pismesi sirasinda meydana gelen olaylarla ilgili bazi ¢gikarimlarda bulunmustur.

Buna gore asadida verilen cikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Kabartma tozu kekte kullanilan diger bir maddeyle etkilesime girdigine gére kullanilan malzemelerden bazilari asidik
olabilir.

B) Kekin kabarmasini saglayan gaz CO, gazi olabilir.
C) Yumurta ve toz sekerin ¢irpilmasi olayinda kimyasal bag kirilimi veya olusumu gézlemlenebilir.

D) Kek hamurunun pisince renk degistirmesi kimyasal tepkime oldugunu gdsterir.

8. SINIF 7 KAZANIM SINAVI
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19. Asagida belirtilen kimyasal denklem gorildigi gibi X sivisi isitilarak gaz haline gectikten sonra Y gazi ile tepkimeye gire-

20.

rek Z sivisini olusturmaktadir.

....................... " /
! 00 E Ygazi
L — [
i % + “ ' > X SIVISI
v Xswisi Y gaz Z sivisi . 7 sy

Yukarida verilenlere gore;

I. Z sivisinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, X sivisi ve Y gazininkinden farklidir.

Il. Tepkimeye katilan X sivisinin kitlesi ile Y gazinin toplam kitlesi olusan Z sivisinin kiitlesine egittir.

ll. Tepkimeye giren toplam atom sayisi ile molekil sayisi aynidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) I velll C)livelll

Asagida X ve Y maddelerinin kimyasal tepkimesi sonucu,
Z ve T maddelerinin olusumunu gésteren grafik verilmistir.

Madde miktan (gr)
A

30

Dedisim
1. Degisim 2. Degdisim 3. Degisim 4. Dedigim

Grafikle ilgili asagida bazi sorular verilmistir.

1. Hangi maddeler tepkimeye girenler, hangi maddeler Grln-
lerdir?

2. Tepkime sonucunda toplam kiitle korunmus mudur?

3. Z maddesine ait degisim grafigi 1, 2, 3 ve 4 numaral degi-
simlerden hangisi olabilir?

4. llk durumda girenlerin kitlesi tiriinlerin kiitlesine esit midir?
Buna gdre sorulara verilen cevaplardan hangisi yanligtir?

A) Xve Y maddeleri tepkimeye girenler, Z ve T maddeleri Griin-
lerdir.

B) Toplam kitle korunmustur. 1 numarali degisimden 10 gram
artrmigtir.

C) Z maddesine ait degisim grafigi 3 veya 4 numarali degisim
olabilir.

D) 1ile 3. degisim, 2 ile 4. degisim miktari esittir. Buna gére ilk
durumda girenlerin kutlesi trinlerin kitlesine esittir.

KAZANIM SINAVI 8
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